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令和 4年度 第 1回 日進市食育推進委員会 会議録 

 

日   時  令和 4年 7月 12日（火） 午前 10時 00分から 11時 40分まで 

場   所  日進市立図書館 1階 視聴覚ホール 

出 席 者  安達 内美子、長江 利春、朝井 基晶、久木 陽子、村瀬 幸代、植木 佳代、 

       岩本 直美、下野 房子、小金澤 衣里 

       欠 席 者  森田 美佳 

事 務 局  農政課 課長 村瀬 厚、課長補佐 岡田 剛、主事 増田 成美 

      【関係部署（説明のために出席した職員の職氏名）】 

 健康課 出雲 絵梨奈、こども課 木村 文香 

傍聴の可否  可 

傍聴の有無  有（1名） 

公開・非公開の状況  公開 

次   第  1 開会あいさつ 

       2 議題 

議 題 

        （1）令和 3年度事業実績報告について 

        （2）令和 4年度事業計画について 

       3 意見交換その他 

配 布 資 料  ・次第、名簿 

・令和 3年度実施事業一覧 

・令和 4年度事業予定一覧 

（参考資料） 

 第 3次日進市食育推進計画 

 第 3次日進市食育推進計画 基本目標・基本方針・目標値指標一覧 

 第 3次日進市食育推進計画 目標値指標対応事業数一覧 

発言者 内容（要旨） 

事務局 ・開会（午前 10時 00分） 

事務局  本日は委員 10 名のうち 9 名が参加いただいております。出席の委員が半数以

上となっておりますので市条例に基づき会議が成立しますことを報告します。 

それでは、はじめに安達会長から、ごあいさつをお願します。 

会長 （あいさつ） 

事務局 ありがとうございました。それでは、議事進行をお願いします。 

会長 議事に入る前に、本日、会議の傍聴の申し出があるとお伺いしています。 

事務局  はい。1名申し出があります。 

会長  本日の議事には特に非公開事項がありませんので、公開してよろしいか。 

委員  全員賛成 

会長  傍聴者を入室させてください。 

傍聴者 （入室） 

会長 それでは、次第に沿って進めていきたいと思います。 
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発言者 内容（要旨） 

議題 2「（1）令和 3 年度事業実績報告について」説明を事務局及び関係部署よ

りお願いいたします。 

事務局 （事務局及び関係部署説明） 

はい。続きまして安達会長より名古屋学芸大学の説明をお願いします。 

会長 （資料に沿って説明） 

事務局  ありがとうございます。続いて、農協の長江さんから何かありますでしょうか。 

委員  （資料に沿って説明） 

会長  ありがとうございました。ただいまの議題 2のご説明についてご意見やご質問

などはありますでしょうか。 

委員  事業一覧について、番号を振るかページ数を記載してほしいです。 

事務局  次回の事業一覧に反映します。 

会長 ではご質問等が無いようでしたら、続いて議題 3「(2)の令和 4年度事業計画に

ついて」事務局及び関係部署からお願いいたします。 

事務局 （事務局及び関係部署説明） 

続きまして安達会長より名古屋学芸大学のご紹介をお願いします。 

会長  （説明） 

事務局 はい。ありがとうございます。農協分について説明をお願いします。 

副会長 （説明） 

会長 はい。ありがとうございます。 

それでは議題 3について、ご意見やご質問はありますでしょうか。 

委員 目標値指標対応事業数一覧について、例えば、習慣的な朝食の摂取状況の割合

が 4増えていることについて、どのように見れば良いかわかりません。 

事務局 令和 3年度と令和 4年度の事業一覧について、目標値指数に貢献する事業につ

いて○が付いており、その貢献している数の合計が目標値指数対象数になりま

す。 

委員  例えば、習慣的な朝食の摂取状況の割合が 4増えたというのを見て、朝食を摂

取する人が増えたという印象を受けたのですが、そうではないということです

ね。  

事務局  事業内容に貢献する事業が増えたということです。 

委員 実際にアンケートなどを取り、聞かないとわからないということですね。 

事務局  効果までは把握できませんが、効果を出すための取り組みをしています。 

委員 令和 4年度は令和 3年度よりも多く調理実習を行っていく予定ですか。 

事務局 学校関係者が出席していないため学校の状況はわかりませんが、公共施設の状

況としては、市民会館は令和 3年度から人数を制限して利用できるようにしたと

ころ、利用者が増えていると聞いています。 

また、市内に福祉会館が 6館ありますが、コロナ禍において調理室の使用はま

だできない状況になっています。 

委員  試食ができるのか、試食はせず持ち帰りのみなのかを知りたいです。 



- 3 - 

発言者 内容（要旨） 

事務局 福祉会館は、調理室の使用ができないため、試食も持ち帰りも不可能です。市

民会館は、持ち帰りは可能で、黙食を条件に試食をしている市民団体もあります

ので、試食ができないということはありません。 

委員  人数制限をクリアすれば、調理室の使用ができるということですね。 

事務局 市民会館については、収容人数の制限を守れば、試食も可能だと聞いています。 

委員 向かい合って食べるなど、食べるのが問題になっていますよね。 

事務局 調理終了後、食べ終わるまでが調理実習になると思いますが、食後にマスクを

して意見交換等をしてもらうということになるのではないでしょうか。 

委員  市民会館の調理室の件で、私の所属する団体では、昨年１年間は試食はなしに

しました。市民講座では、梅干しづくりや味噌づくりを行い、試食はなしで持ち

帰りにしました。調理室は広いため、人数 50名に対して 25名と半分の人数にな

っており、今年度も半分の人数制限がかかっています。 

他の市民講座では、試食を行っていましたが、つい立てなどがないため、市か

らパーテーションなどの貸し出しをしてもらえると、試食も安心してできるので

はないかと思いました。 

委員 昨年度行った卒業おめでとう給食の話題がありましたが、大変好評でした。夏

休みの期間に親子で献立を考え、最終的には表彰式がありその献立が提供されま

した。また、テレビ局の取材もあり、取り上げていただきました。子どもの頃に

携わったことによって、大人になった時にも記憶に残っているのではないかと思

いました。子ども達にもいい方向で成長に繋がっているのではないかと思いま

す。 

事務局 令和 3年度だけの取り組みなのでしょうか。 

事務局 学校給食の献立応募のコンクールについては、10年以上行っています。 

以前との大きな違いとしては、クラウドファンディングによって資金を調達し

たということです。令和 2年度については、コロナの影響で行っていない可能性

がありますが、広く市民に伝えられるといいと思います。 

委員 クラウドファンディングで資金はどれくらい集まり、普段の給食からどれだけ

豪華になったのでしょうか。 

事務局 少なくとも、デザートが付いたというのは聞いています。卒業のお祝いがテー

マでしたので、華やかな給食になったと聞いています。令和 3年度のテーマが卒

業のお祝いということで献立の募集を行っていました。 

委員 1年生も表彰されていました。 

会長  全学年同じメニューの給食なのでしょうか。  

事務局 学年ごとに分けて給食を作ることは難しいと思われるため、全学年同じメニュ

―が提供されたのではないでしょうか。 

委員 市のホームページにお祝い給食の詳細が掲載されています。目標金額 265万円

のクラウドファンディングに対して、225万円が集まったとのことです。 

委員 広報などで、賞を取った子どもの紹介などをしたほうが周知になると思いま
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発言者 内容（要旨） 

す。 

会長 他に意見が無いようですので議題 2については終了します。 

それでは、議題 3「意見交換その他」に移ります。 

各委員より、食育活動紹介や情報共有をお願いします。 

それでは、朝井委員からお願いします。 

委員 私のお店では、農政課から紹介をいただいた「こはるもち」を使用したお菓子

を販売しています。今年度も継続して作る予定です。 

事務局 ぜひ今年度も新商品などを検討していただけると助かります。 

会長 こはるもちは、粒に特徴がありますよね。 

事務局 通常のもち米に比べて粒が大きいのが特徴で、赤飯やおこわ、おはぎなどに向

いていますが、お餅にしてもおいしいです。 

会長 続いて、久木委員お願いします。 

委員  聞いた話ですが、重度なアレルギーをお持ちのお子さんがいて、幼稚園ではア

レルギー対応の給食が出ていましたが、小学校に上がってからは 1か月分の献立

が配られており、食べられないものが出るときは、自宅から持参して食べるそう

です。先月、食べられないものが給食に入っており、本人が気づいて食べるのを

免れたことがありました。学校に対応を確認したところ、給食を食べる前に、今

日はこの子が何を食べられないということをクラスの生徒の前で言われるそう

です。共有する意味ではいいことなのかもしれませんが、親の立場からするとク

ラスメイトの前で言う必要があるのかと思う人もいると思います。市での基準や

周りの子への共有の仕方、各学校での基準などが決まっているのか、決まってい

なければ、ある程度の基準を設けたほうがいいと思います。 

事務局 ご意見として学校教育課に伝えます。 

会長 ありがとうございます。 

続いて、村瀬委員お願いします。 

委員 文部科学省の推奨で「早寝・早起き・朝ごはん」というものがありますが、朝

ごはんは極力食べるように実践しています。 

日進産の野菜が美味しくて、食育に携わるようになってから、特に日進産の野

菜を選んで食べるようになりました。課題としては、もう少し日進産を食べてい

るということがわかるように工夫できないかと思いました。食べた後でもいいで

すが、日進産の野菜を食べたということが認識できるようにアピールをしていけ

るといいですね。 

事務局 学校給食については、米は日進産の米を使用していますし、野菜についても市

内の農家さんから農協がとりまとめをして給食に使用しています。 

また、セブンイレブンなどで日進産の野菜を購入できる場所は増えてきていま

す。今後配送などにもつなげていけたらいいと思います。 

また、日進市で生産された野菜だとわかるシールなどがあればいいと思いまし

た。 

会長 愛知県の「いいともあいち」の委員をしていますが、いいともあいちにはマー
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発言者 内容（要旨） 

クがありますが認知度が低い現状があります。日進市がこのような取り組みをし

たら成功したなど、愛知県に紹介できる取り組みできるといいと思いました。 

事務局 実際、日進産野菜の売り場を増やしていますが、知っている人は購入できます

が、知らない人は良く見ないと日進産の野菜だとわからないため、日進産の野菜

とわかるような標記やシールができるといいと思います。また、委員の皆さんの

ご意見を伺いたいと思います。 

会長 ありがとうございます。 

続いて植木委員お願いします。 

委員 生活改善実行グループの会員数が 11名から 17名に増え、伝承料理や地産地消

について興味がある人に入会していただき、活動が活発になっています。 

また、食育推進全国大会に出展し、おこしものなどの販売をさせていただきま

した。そこで、おこしものに対して、懐かしいと言われることが多くとても驚き

ました。伝承料理を今後も出していくべきだと感じました。わいわいフェスティ

バルに出展したときも、保育園で習ったという子どもや小学校で習ったというお

父さんもいました。今後、出前講座で低学年向けに行えれば記憶に残るのではな

いかと思いました。 

7月に、名古屋学芸大学の学生と一緒に親子の塩麹作り講座を行う予定です。 

ヘルピー健康だよりに日進産の野菜を取り上げてもいいのではないかと思い

ました。 

市民のみなさんが自身を持って日進産の野菜だと紹介できるようになればい

いと思います。 

事務局 今後大学の近くのスーパーで販売をするなどしていけたらいいと思います。 

会長 それでは、岩本委員お願いします。 

委員  日進野菜研究会では、毎週日曜日に朝市を行い野菜の販売を行っています。 

また、日進アグリスクールのはじめての野菜づくりコースの講師も行っていま

す。食育推進全国大会にて野菜の販売も行いました。いろや農園としては米作り

体験を行い、1年を通しての体験で農業の大変さを知ってもらっています。現在、

肥料や資材の高騰が目立っており、野菜を入れるコンテナを買い足そうと思った

ら、去年の倍の値段になっていて驚きました。肥料のほとんどが輸入になってお

り、マレーシアや中国、カナダからの輸入品が多く、価格が高騰すると野菜を作

れなくなってきてしまうのではないかと不安に思いました。現実として、このよ

うな状況があることを子どもだけではなく大人にも知ってもらうことが必要な

のではないかと思いました。 

 スーパーでは物があふれているため、農家から発信をしないとなかなか知る機

会がないと思い、紹介させていただきました。 

会長 ありがとうございます。 

続いて、下野委員お願いします。 

委員 食生活推進委員の下野です。「食改さん」とよく言いますが、昨年度３０周年を

迎えました。入れ替わりの激しい団体ですが、今も一期生が一人見えます。 
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発言者 内容（要旨） 

最近は、30年誌に取り掛かっていますが、先輩方がやられてきたことを引き継

いでいくことが大切だと改めて感じました。 

活動としては、コロナで 2年間全員が集まって活動ができず、レシピや資料の

提供をしてきました。今年度は、できる範囲で対面での活動を行う予定です。今

までは、市民会館の調理室を借りて行っていましたが、今年度は新しい試みとし

て、保健センターの調理室で小規模で行う予定です。試食については、大きな会

議室で距離を取りながら食べることができますが、作るときはどうしても楽しく

話しながら行ってしまうため、対応をどうするか考えています。 

今年度の 1回目の親子の食育体験会は、対面は中止してレシピの提供にする予

定ですが、10月からはあまり共同作業を行わずに対面でできるよう試行錯誤して

いる状況です。 

会長 ありがとうございます。すごく熱心に頑張っておられて、全国の食改さんでは

うまくいっていないところも多く見受けられるため、これからも頑張っていただ

きたいと思います。 

事務局 食改さんの会員募集はどのような形で周知をしているのでしょうか。 

委員 市のほうで養成講座があり、2年間 20時間以上参加していただいて知識を身に

着けた受講生でないと会員にはなれません。 

事務局 活動状況が変わっていることを伝えながら会員の募集ができるといいと思い

ました。 

会長 ありがとうございます。 

続いて、小金澤委員お願いします。 

委員 私たちの団体は、少しずつ調理実習を持ち帰り限定で再開しています。離乳食

教室も引き続き試食を作って持ち帰りという状況ですが、実際に触って体験をし

てもらうだけでもいい経験になるのではないかと思っています。 

植木委員も使用されていますが、小麦の高騰などにより米粉の活用が現在クロ

ーズアップされています。しかし、米粉を購入しようとすると、販売していると

ころが限られてくるため、購入することが難しい現状があります。近隣の地域だ

と、豊田産の米粉が多いと聞いています。米粉のレシピが農林水産省のホームペ

ージにも掲載があるため、もう少し米粉に注目して活用していけたらいいのでは

ないかと思いました。 

また、テレビの情報ですが、愛知県内の農家が「やなまるさといも」を栽培し

ているという話を聞きました。普通に野菜を育てるよりも、伝統野菜を栽培して

残していくことが必要ではないかと思いました。野菜に付加価値をつけて作ると

いうことに特化されていることが多く、通常の野菜は良く目にするけれども、特

化した野菜を日進市の一つの売りとして売ることができれば先が変わってくる

のではないかと思い、それが興味を沸かせる食育に繋がるのではないかと思いま

した。 

事務局 消費者としてうれしいもの、差別化ができるものとなると、日進産の野菜で伝

統野菜などがあると良いということですね。 
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発言者 内容（要旨） 

現在、日進市でも野菜を栽培する環境が整ってきていますが、野菜を使用した

6 次産業化商品、さらに野菜に付加価値をつけて農業を活性化させていくという

ことが課題になっています。 

昨年度は、やなまるさといもを使用したコロッケづくりをアグリスクールの 6

次産業化体験コースで体験していただきました。京野菜のような、愛知野菜をも

う少し前に出していけると、日進産野菜のマークを作った場合、生きてくるので

はないかと思いました。そのような声を生産者に伝えていきたいと思います。 

植木委員、米粉はどちらのものを使用していますか。 

  委員 私たちが市民講座で使用しているのは、JAのものです。 

おそらく「あいちのかおり」だと思います。 

委員 長久手市では、米粉を多く使用しているという話を聞きました。 

事務局 あぐりん村のパン屋さんで使用していると思います。 

委員 米粉に加工する施設が長久手市にありますよね。設備と保存施設がないとなか

なか難しいと思います。ウクライナ危機の影響で小麦の代わりに米粉を使用する

機会が増えて、米粉の美味しさを再確認し、もっと広がればいいと思いました。 

事務局 米粉が小麦よりも安定した価格で手に入るし、米の価値を上げることに貢献で

きると思うので、もう少し米粉をクローズアップしながら紹介できるといいと思

います。 

委員 小麦よりも、米粉は値段が高いと思います。 

会長 全ての米が米粉になるわけではないと思うのですが。 

事務局  米粉に向いている米もあると思いますしね。 

副会長 米粉にする米は「あいちのかおり」が多いです。 

委員 少し高いですが、唐揚げを作るときに片栗粉の代わりに米粉を使用すると扱い

やすいですし、ヘルシーで美味しいです。魚などをソテーするときも皮が剥がれ

なくなってとても良いです。 

事務局 今のような話を広報で定期的に掲載するといいと思いました。 

現在、広報で伝承料理のレシピを生活改善実行グループさんに協力していただ

きながら掲載していますが、違う角度で日進の特産の米を紹介していけるといい

と思いました。 

会長 以上で終了したいと思います。 

続いて、その他について何かありますでしょうか。 

事務局 配布した、端っこマルシェのチラシをご覧ください。 

野菜研究会の皆さんも毎週朝市を頑張っていただいていますし、市内の農家さ

んにもセブンイレブンなどで野菜の販売をしていただいていますが、対面販売で

にぎやかしい雰囲気の中で日進産の野菜を紹介できればということで、日進端っ

こマルシェ実行委員会を市民や名古屋学芸大学、名古屋外国語大学の学生ととも

に組織しています。 

今年の 7月で 2回目の開催になります。野菜の販売を行うのは、日進野菜研究

会以外は初めての出展になりますので、この機会に日進産の野菜を知ってもらえ
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るといいと思います。 

あと、現在の食育推進委員会の委員任期が今年の 9 月末で満了となります。2

年間お世話になりました。 

会長 ありがとうございました。各委員もよろしいでしょうか。 

委員 特になし。 

会長 以上ですべての項目が終わりましたので、進行を事務局にお返しします。 

事務局 以上を持ちまして、令和 4年度第 1回日進市食育推進委員会を終了させていた

だきます。本日はお疲れ様でした。ありがとうございました。 

 閉会（午前 11時 40分） 
 
 


